



# Большое партийное дело

Политическая учеба коммунистов, руководящих партийных, советских и хозяйственных кадров, широких слоев беспартийной интеллигенции всегда находится в центре внимания нашей партии. Непрерывно повышается уровень пропагандистской работы, партийные организации Грузии в нынешнем учебном году в сравнении с прошлым годом в несколько раз лучше и оперативнее, чем в прошлые годы, руководят партийным просвещением.

Значительные успехи достигнуты в организации самообразования коммунистов и беспартийной интеллигенции. Их продуктивной работе по изучению произведений классиков марксизма-ленинизма, выполнению личных планов самообразования способствуют постоянная помощь и контроль со стороны первичных партийных организаций, райкомов и горкомов партии.

Большое внимание в нынешнем учебном году уделяется подготовке руководителей кружков и политшкол, консультантов и лекторов, повышению и совершенствованию их теоретических знаний и методических навыков.

Учебный год в системе партийного просвещения подходит сейчас к концу. В некоторых районах проведены в отдельных кружках и политшколах первые итоговые занятия. Пропагандисты в беседах со слушателями повторяют пройденное, устанавливают, как тот или иной слушатель усвоил то, что изучалось.

В городах итоговые занятия будут проведены в конце июня. Составившие недавно совещание в отделе пропаганды и агитации ЦК ВКП(б), а затем совещание заведующих отделами пропаганды и агитации райкомов и горкомов, проведенное в ЦК КП(б) Грузии, определили основную задачу подготовки к организационному завершению учебного года в системе партийного просвещения — дальнейшее повышение качества учебы и выполнение учебных планов.

В связи с этим большое значение приобретает вопрос о сроках завершения занятий. Райкомы и горкомы должны обстоятельно изучить состояние дела в каждом кружке и политшколе, точно знать, где и какие темы остались еще неизученными, сколько времени понадобится для того, чтобы слушатели хорошо повторили пройденное, какую помощь с этой целью нужно оказать пропагандисту, первичной партийной организации. Только при этом условии можно правильно определить, когда целесообразно закончить занятия в каждом кружке, в каждой политшколе.

В Институте истории естественных Академии наук СССР сосредоточена одна из самых крупных в мире коллекций микроскопов, лув, микропрепаратов, собранных профессором С. Л. Соболевым. Эта замечательная коллекция состоит из экспонатов, наглядно показывающих эволюцию микроскопа и методов микроскопического исследования за последние 250 лет. Коллекция отражает историю развития микроскопии в России. Большинство экспонатов в прошлом принадлежало русским научным организациям и учебным заведениям или являлось личной собственностью знаменитых русских биологов и врачей — Гельвега, Пирогова, Мечникова и других.

На снимке: профессор С. Л. Соболев в первом в мире астрономическом микроскопе, изобретенного русским академиком Элиусом в 1784 году.

## Шахтер-композитор

СТАЛИНО. (ТАСС). «Тот, кто день и ночь в забое, «О девушке-горнячке», «Первый друг», «Сталинские соколы» — так называются новые песни, которые включили в свой репертуар хоры шахтеров шахт Рутченкова и Петровка. Автор этих песен — шахтер Павел Степанович Дмитриев-Кабанов.

Интересная биография композитора-самоучки, потомственного донецкого горняка, он 23 года проработал на шахте № 29 имени Сталина. С детства он увлекался музыкой, играл на баяне и других народных инструментах, а в свободное время изучал музыкальную литературу, осваивал нотную грамоту и основы композиции.

В 1947 году с произведениями Дмитриева-Кабанова ознакомилась в Московской консерватории. Вскоре несколько песен записаны были исполнены по радио хором Всесоюзного радиокомитета.

Сейчас талантливый самоучка работает в горнопромышленной школе № 16 и продолжает создавать новые произведения о родном Донбассе. Более десяти его песен уже приняты для исполнения.

## На первенство страны по футболу

17 мая в Москве на Центральном стадионе «Динамо» состоялся овертайм матча на первенство страны по футболу. Играли команды «Динамо» Москвы и Киева.

Встреча прошла в острой борьбе. Победу одержали москвичи со счетом 3:1. (ТАСС).

## ЖИЛЫЕ ДОМА ДЛЯ ШАХТЕРОВ

Ежегодно для шахтеров Ткибули, Ткварчели и Ахалцихе строятся десятки новых домов. В прошлом году коллективы жилищных управлений при трестах «Грузшахтострой» построили и сдали под жилье в угольных районах республики 24,445 квадратных метров новой площади. Это на 20,100 квадратных метров больше, чем было построено в 1949 году.

В нынешнем году жилищное строительство принимает еще больший размах: должна быть построена и сдана под жилье площадь в 28,800 квадратных метров. Кроме этого, в шахтерских городах Грузии трестами будут построены индивидуальные жилые дома общей площадью в 350 квадратных метров.

С новым подъемом работают коллективы строителей жилых домов в апреле нынешнего года. Месячный план в целом по «Грузшахтострою» был выполнен на 108 процентов.

На строительстве жилых домов отличился десяток стахановцев. Широко известны в Ткибули имена лучших строителей: плотник И. Коберидзе, штукатура Г. Кавачева, в Ткварчели — каменщик С. Балбат, молодой плотник Г. Алтуяна, в Ахалцихе — бетонщик А. Двалишвили, А. Давришева и другие.

# Общественность Германской демократической республики выражает чувства благодарности правительству Советского Союза за решение о снижении репараций

БЕРЛИН, 17 мая. (ТАСС). Решение правительства Советского Союза о сокращении репарационных платежей Германии вызвало чувство радости населения Германской демократической республики, а вместе с тем чувство глубокой благодарности Советскому правительству и товарищу Сталину.

Сообщение о решении правительства Советского Союза с быстротой молнии облетело все круги населения.

Вчера на предприятиях и в учреждениях, в кино, в театрах, на улицах — повсюду темой разговора являлся этот новый великодушный акт Советского Союза. На многих предприятиях республики и Берлина состоялись стихийные собрания и митинги, на которых рабочие, служащие и представители интеллигенции, приветствуя сокращение репарационных платежей Германии, давали торжественное обещание еще больше крепить дружбу с великим Советским Союзом и оправдать отношение к немцам со стороны Советского правительства и советского народа своей борьбой в рядах Национального фронта демократической Германии за создание миролюбивой одной Германии и досрочным выполнением народнохозяйственных планов.

Политбюро Социалистической единой партии Германии в связи с посланием Носира Висарионовича Сталина премьер-министру Отто Гротеволу о сокращении репарационных платежей направило Центральному Комитету ВКП(б) телеграмму следующего содержания:

«Центральному Комитету Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков), город Москва.

Дорогие товарищи! Политбюро Социалистической единой партии Германии с большой радостью приняло с сведением великодушное решение Советского правительства сократить на 50 процентов оставшуюся сумму репарационных платежей.

Это решение, которым выполнена просьба правительства Германской демократической республики, внесенная по предложению ЦСНП, является новым доказательством бескорыстной и благородной дружбы советского народа по отношению к немецкому народу. Оно означает большое облегчение усилий немецкого народа по восстановлению и развитию народного хозяйства в Германии.

Благодарство и великодушные приветствия правительства являются тем больше, что вдовы и сироты, оставшиеся после Великой Отечественной войны, еще сегодня напоминают советскому народу о чудовищных преступлениях гитлеровского фашизма.

Решение Советского правительства имеет тем больший вес, что установленная в Потсдамском соглашении репарационная сумма в 10 миллиардов долларов ни в

какой мере не возмещает материального ущерба, причиненного гитлеровским преступником немецкому народу.

Великодушное решение Советского правительства представляет собой большую помощь в борьбе за восстановление единства Германии на демократических основах и за построение нашего мирного хозяйства.

Поэтому мы от всего сердца благодарим Генералиссимуса Сталина, славную Всесоюзную Коммунистическую Партию (большевиков), а вместе с ней и весь советский народ за великодушное решение.

Да здравствует нерушимая германо-советская дружба! Политбюро Социалистической единой партии Германии.

Берлин, 16 мая 1950 года. В специальной резолюции правления Объединения свободных немецких профсоюзов (ОСНП) Германской демократической республики отмечается, что сокращение репарационных платежей дает республике возможность ускорить темпы строительства, а также способствует быстрому росту движения активистов производства.

Главное правление христианско-демократического союза в резолюции, принятой на заседании 16 мая, благодарит Советское правительство за решение о сокращении репарационных платежей и отмечает, что это решение является дальнейшей неопозданной помощью Советского Союза немецкому народу.

«В связи с просьбой правительства Германской демократической республики, направленной Председателю Совета Министров СССР Генералиссимусу Сталину по вопросу снижения репарационных платежей, правительство Польши по согласованию с правительством СССР выразило свое согласие на списание суммы, выплачиваемой Германией в счет репараций, а также на расчерку репарационных поставок на 15 лет.

Принимая это решение, правительство Польши приняло во внимание добросовестное выполнение до его времени Германской демократической республикой репарационных обязательств и добрососедские отношения между Польшей и Германской демократической республикой.

Правительство Польши исходило при этом из тех соображений, что начинания Германской демократической республики в направлении демократизации Германии и борьбы ее с империалистическими и реакционными тенденциями продвинулись вперед и дальнейшее усиление, способствующее делу упрочения мира и безопасности в Европе, заслуживает поддержки».

## Заявление польского правительства по вопросу о сокращении репарационных платежей Германии

ВАРШАВА, 17 мая. (ТАСС). Все польские газеты публикуют сегодня обмен письмами между Председателем Совета Министров СССР И. В. Сталиным и премьер-министром Германской демократической республики Отто Гротеволем, а также заявление правительства Польской республики по вопросу о сокращении репарационных платежей Германии.

В заявлении польского правительства говорится: «В связи с просьбой правительства Германской демократической республики, направленной Председателю Совета Министров СССР Генералиссимусу Сталину по вопросу снижения репарационных платежей, правительство Польши по согласованию с правительством СССР выразило свое согласие на списание суммы, выплачиваемой Германией в счет репараций, а также на расчерку репарационных поставок на 15 лет.

Принимая это решение, правительство Польши приняло во внимание добросовестное выполнение до его времени Германской демократической республикой репарационных обязательств и добрососедские отношения между Польшей и Германской демократической республикой.

## Механизация сельского хозяйства

БУДАПЕШТ. (ТАСС). Вчера в селе Лашберень (комитат Феллер) состоялось торжественное открытие 300-й машинно-тракторной станции Венгерской народной республики.

К концу осуществления трехлетнего плана в Венгрии к 1 января 1950 года в стране насчитывалось 221 МТС, имевших 3,800 тракторов. Таким образом, за четыре с половиной месяца этого года созданы 79 новых МТС.

Пятилетним планом развития народного хозяйства страны предусматривается довести число МТС до 500. К концу 1954 года в сельском хозяйстве Венгрии будут работать 22,800 тракторов.

## Трудовые успехи чехословацких рабочих

ПРАГА. (ТАСС). Сообщается, что апрельский план промышленности Чехословакии (без пищевой промышленности) выполнен на 106,3 процента, а план первых четырех месяцев текущего года — на 102,4 процента.

Этих новых трудовых успехов трудящиеся Чехословакии добились благодаря широко развернувшейся социалистической соревнованию в честь дня 1 Мая и пятой годовщины освобождения Чехословакии Советской Армией от немецко-фашистских оккупантов.

## Первенство Европы по баскетболу среди женщин

БУДАПЕШТ, 16 мая. (ТАСС). На первенство Европы по баскетболу среди женщин советские баскетболистки выиграли у команды Франции со счетом 72:20. Баскетболистки Румынии выиграли у баскетболисток Бельгии, Венгерские баскетболистки — у польских, чехословацкие — у итальянских.

БУДАПЕШТ, 17 мая. (ТАСС). Закончился первый круг соревнований на первенство Европы по баскетболу среди женщин. Победителями в первой группе вышли команда СССР (три победы) и Франция (две победы). Во второй группе победила команда Венгрии (три победы) и Польша (две победы). Победителями в третьей

## Международный шахматный турнир в Будапеште

БУДАПЕШТ, 17 мая. (ТАСС). Придерживаясь отложенных в 17-м туре партий Шталберг проиграл Бронштейну, Керес — Лиленталю и Смыслов с Флором сыграли вничью.

Перед последним туром Болеславский имеет 11,5 очка, Бронштейн — 11, Керес и

Смыслов — по 9,5, Найдорф — 8,5, Котов — 8, Шталберг — 7,5, Лиленталь — 7, Флор — 6,5, Сабо — 6 очков.

18 мая встретятся: Болеславский — Шталберг, Бронштейн — Керес, Лиленталь — Сабо, Найдорф — Смыслов и Флор — Котов.

# В ГОРОДАХ И СЕЛАХ ГРУЗИИ

## Заводской двор

Мастер ремонтно-механического отдела Тбилисского предприятия — трикотажного комбината А. Микадзе пишет в редакцию: «С наступлением теплых дней на территории комбината приятно поспать. Только в этом году мы посадили 3,500 деревьев и кустов, разбили цветочные клумбы...»

Опыт трикотажного комбината заслуживает самого широкого распространения. За последние два года двор предприятия неузнаваемо преобразился. Там, где был пустырь, построен Дом культуры, выросла большая сад.

Много труда приложили работники комбината для благоустройства своего двора. И вот сейчас здесь, в тени деревьев, отдыхают рабочие и работницы во время обеденного перерыва, до начала работы и после смены.

В цехах комбината много молодежи. В часы отдыха она увлекается волейболом, баскетболом и другими играми. К ее услугам целый физкультурный городок. В ближайшее время намечается приступить к строительству зимнего гимнастического зала и летнего бассейна для плавания.

Многое сделано по привлечению в образовательный порядок дворов и на ряде других предприятий Тбилиси, например, на станкостроительном заводе имени Кирова, в мастерских Трамвайно-троллейбусного управления. Эта большая работа стала делом всей частью борьбы заводских коллективов за высокую культуру производства.

Нельзя сейчас представить себе предприятие, претендующее на звание передового, без того, чтобы в его цехах, на его дворе не было образцов чистоты и порядка. Однако есть предприятия, отстающие в этом важном деле. Взгляните на дворы заводов — безалкогольных напитков (директор тов. Д. Николашвили) и углекислотного (директор тов. А. Арсенишвили).

Кругом валяются битый кирпич, уголь, шлак, бочки... Нечего и говорить о том, что все это особенно нетерпимо на предприятиях пищевой промышленности. Оба эти завода — соседи, занимают общую территорию. Вместо того, чтобы привести ее в порядок, руководители предприятий кивают друг на друга: кому первому начать бой с беспыльем.

Не многим лучше обстоит дело на авторемонтном заводе. Читатель нашей газеты следя за инструментальным цехом этого завода Д. Николадзе пишет: «На нашем предприятии много надо сделать, чтобы привести в порядок двор. То, что сделано, явно недостаточно. Требуется освободить отхлама, примерно, еще 65 процентов заводской территории».

Автор письма справедливо указывает на то, что и авторемонтный завод может иметь образцовый двор, с хорошими дорожками, с цветниками, с физкультурным городком.

О том же, примерно, говорится и в других письмах на эту злободневную тему. Весной прошлого года на многих предприятиях Тбилиси началось движение за приведение в образцовое состояние внутризаводской территории. Результаты уже есть. Молодые деревья, посаженные в прошлом году, уже отлично прижились, дорожки покрыты асфальтом, спортивные площадки открыты там, где раньше висели кучи мусора.

## Механизация рыбных предприятий Грузии

СУХУМИ. (По телефону от наш. корр.). По заданию Министерства рыбной промышленности СССР на Черноморское побережье Грузии прибыла бригада Всесоюзного и Азово-Черноморского институтов рыбного хозяйства и океанологии. Основная ее задача — наметить план реконструкции рыбообрабатывающей промышленности Грузии. В настоящее время бригада находится в Абхазии.

Мы разрабатываем практические мероприятия по механизации трудовых работ на рыбных предприятиях Грузии, — сказал в беседе с корреспондентом «Зари Востока» кандидат технических наук лауреат Сталинской премии В. Миллер. — На рыбных заводах Грузии будут установлены новейшие механизмы, выпускаемые нашими отечественными заводами. Наша бригада уже в основном разработала проект нового механизированного рыбовазала в Сухуми. Для приемки рыбы завод будет иметь два причала. На одном из них намечается установка рыбоуловителя с помощью этих механизмов. Выгруженный с помощью этих механизмов улов будет доставляться в причалы в лаванах в первом случае гидротранспортом, во втором — вагонетками с механической тягой. Ленточные транспортеры передадут готовую к засолу рыбу в чаны или бочки.

Сухумский завод будет иметь два лабазы — для засолки рыбы в чанах и бочках, а также ледоделку и холодильники. Это позволит наиболее ценные породы рыбы — камбалу, ставриду, барабулю и другие — выпускать на рынок в охлажденном и мороженом виде, тогда как сейчас она в основном подвергается засолу.

Механизация будет внедрена также на Гатрском рыбовазале, на Скурчинском, Пицундском и Очамчирском промыслах. Для перевозки свежей рыбы с промыслов к местам потребления будут использованы рефрижераторные автомашины.

Предполагается построить несколько предприятий для переработки на технические жиры и кормовую муку малочисленных пород рыбы (мелкая хамса, черноморская акула, скат и другие). В Скурчи, например, проектируется строительство жироумного завода и дельфино-обрабатывающего цеха.

Из Абхазии бригада научных работников выезжает в Потийский и Батумский районы.

## ВЕТВИСТАЯ ПШЕНИЦА

АДИГЕНИ. (Наш корр.). Новый высокоурожайный сорт — озимая ветвистая пшеница — возделывается в Адигенском опытно-семеноводческом зерновом совхозе Министерства совхозов СССР. По урожайности эта форма вдвое-втрое превосходит местные сорта.

В прошлом году совхоз засеял в разные сроки (в августе, сентябре, октябре и ноябре) семенами нового сорта пшеницы три гектара. Посевы в хорошем состоянии и обещают высокий урожай. Особенно хорошо выглядят они на участке, обсемененном 10 сентября. Августовские посевы уже вышли в трубку.

Опытные участки озимой ветвистой пшеницы имеются также на Натхатарской селекционной станции, на полях Института полеводства, в семеноводческом колхозе Тетрикарского района. Испытанию нового сорта заняты кроме того семеноводческий колхоз в Иджеванском районе, Лениванская селекционная станция в Аргинской ССР и совхозы Кубани.

В этом году площадь опытных посевов озимой ветвистой пшеницы доводится до 10 гектаров.

## АРТИСТЫ ВЫЕЖАЮТ В КОЛХОЗЫ

ЗУГДИДИ. (Наш корр.). Для обслуживания весенней посевной кампании коллектив Зугдидского государственного театра организовал в колхозах Зугдидского и соседних районов выездные спектакли. Артисты едут по выездам в артелях имени Гегечкори — селения Орсантия, имени газеты «Коммунист» селения Дарчели, имени Берия селения Ахалопели.

Театр недавно гастролировал в Цаленджикском, Хобском и Гальском районах, где показал «Разлед» Г. Эрнста и «Мачула Саманшвили» Д. Кидишвили.

## ЮНЫЕ ТЕХНИКИ

ПОТИ. (Наш корр.). Городская станция юных техников пользуется большой популярностью среди школьников. Станция имеет электротехнический и авиамодельный кабинеты и кружки радиолюбителей, химиков, юных моряков и фотолюбителей, которыми руководят опытные педагоги. Станция располагает также технической библиотекой.

Интерес к станции растет. Ей надо помочь приобрести необходимый инструмент и инвентарь. Особенно необходимы станки для резьбы по дереву и токарный.



Успешно ведут весеннюю путину рыбаки Сухумского рыбовазала. Здесь выловлены сотни центнеров рыбы сверх плана. На снимке: рыболовецкое судно возвращается с добычей. Фото С. Короткова.

# Пшеница в Телавском районе

Обеспечить Грузию собственным хлебом

В последние годы сельское хозяйство Телавского района сделало значительные успехи.

Колхозы еще больше окрепли и хозяйственно и организационно. Намного выросла средняя урожайность винограда, достигшая в прошлом году 54,2 центнера с гектара при задании 38 центнеров. Выше планового (в среднем на 5 центнеров) был урожай кукурузы. Каждая коробка грена дала пшечковид на круг по 60 килограммов высококачественных коконов. Выполнен государственный план развития общественного животноводства. В результате всего этого выросла стоимость трудодня, повывился материальный и культурный уровень колхозников.

На фоне этих успехов особенно нетерпимо, что до сих пор в колхозах района остается низкой урожайности пшеницы. На 18 колхозов только один, имени Энгельса селения Курдгеллаури, добился заданной урожайности. Среди руководителей артелей и в сельскохозяйственных органах района господствует неправильное мнение о том, будто у нас обильные урожаи пшеницы невозможны. Однако опыт мастеров высоких урожаев решительно опровергает эти вредные утверждения.

Причины наших неудач лежат в недостаточном уровне культуры земледелия, в грубом нарушении правил возделывания колосовых культур. Единственной на весь район машинно-тракторной станции не по силам удовлетворить потребности колхозов. Впрочем, полеводы и пахотники технику используют не в полной мере. То же относится и к тягловому скоту. Вот почему у нас обычно заготавливается сев, морозы заставят колхозников врасплох, много семян не давши всходов, погибает.

Предельный агротехнический срок для озимого сева в нашем районе — 25 октября. Между тем, акурский колхоз «Мошанав», колхозы Вардубовского, Рустерского, Нахареульского и Иквалейского сельсоветов затянули в 1948 году посевные работы до 15 декабря. Потому они и собрали низкий урожай.

Рост урожайности зерновых невозможен, если не хорошо поставлено семенное хозяйство. Но сортовых семян в районе мало. Плохо обеспечены собственным посевным материалом многие колхозы, которым приходится обращаться к правительству за семенной сеудой.

Плохой уход за посевами вызывает перерождение высокоурожайных сортов пшеницы. Так случилось у нас с «синтеза дола» — сортом, который прекрасно приспособился к нашим условиям. Между тем, его

урожайность падает. Раньше каждый гектар давал 69—85 зерен, а сейчас число их вышло 30—35 не поднимается.

Известно, какое значение имеет рядовой сев. Этот агротехнический прием, дающий в нашем районе прибавку урожая в 30—35 процентов, встречает безответственное к себе отношение. В прошлом году машинно-тракторная станция, имевшая возможность провести механизированный сев на большой площади, не выполнила даже и посевного плана. Колхозы не используют посевного инвентаря на кошной тяге.

Большинство артелей и машинно-тракторная станция мало применяют такое отличное средство борьбы с сорняками, как лущение стерни. Остатки желают много лучшего качества пропашки.

На протяжении многих лет наши артели не подкармливали колосовых, хотя почва истощена и нуждается в удобрениях. Только в текущем году, благодаря содействию Совета Министров Грузинской ССР и ЦК КП(б) Грузии, колхозы района получили достаточно минеральных удобрений. Не в почете в нашем районе и боронование всходов.

Уборка урожая, выполняемая на трех четвертях площади вручную, сопровождается большими потерями, с которыми колхозы мирятся. В прошлом году по этой причине колхоз имени XVIII партсеза селения Шавели потерял по 3—4 центнера на гектаре. Такое же положение было и в колхозах имени Махарадзе селения Караджили и «Чвени имеди» селения Вапти.

Лучше должны обслуживать полевые районы отдел сельского хозяйства, агрономический персонал колхозов и машинно-тракторной станции.

Телавский район партии принимает решительные меры к тому, чтобы покончить с недочетами в зерновом хозяйстве. Партийные организации подняли колхозников на борьбу за обильный урожай пшеницы. Партийные организации, коммунисты возглавили совместно с сельскохозяйственными активом в колхозах, подведомственных бригадах социалистическое соревнование за выполнение решений XIV съезда КП(б) Грузии и постановления ЦК ВКП(б) и Совета Министров о подготовке к весенней севу. Телавские колхозы вызвали на соревнование артели Гурджалского района и обязались получить высокий урожай пшеницы. Разработаны и внедряются в колхозы ряд новых агротехнических мероприятий. Пшеница уже подкармлена органическими и минеральными удобрениями на площади в 2.000 гектаров. Посевы боронуются, идут первая и вторая пропашки.

В своем выступлении на собрании избирателей Тбилинского — Сталинского избирательного округа 9 марта нынешнего года товарищ И. П. Берия говорил о необходимости «широко продвинуть местные ценные сорта пшеницы «долиа пур» и другие сорта». Эти слова товарища И. П. Берия мы восприняли как важнейшее указание в нашей борьбе за урожай. Мы решили создать надежное семенное хозяйство и обменять этим сортом пшеницы значительную площадь.

Халтинская ветвь пшеницы — высокоурожайный сорт пшеницы. Его засеяно в этом году 460 гектаров. Намажен хороший уход за посевами. Вместе с тем, специалисты скрещивают с ней «долиа пур», чтобы придать ветвистости этому сорту. Опыт проводит лаборант Сталинской районной агроном тов. С. Махаташвили. Он же вывел новый сорт пшеницы «стериа» устойчивый против грибковых заболеваний и больших морозов. Выбрана также ветвистая кукуруза, каждое растение которой дает по 8—9 початков. В будущем году эту кукурузу будут засеяны большие площади.

В ближайшие годы район должен отвести от зарослей 3.500 гектаров, которые пойдут под посевы пшеницы. Подготовка новых земель уже началась. Однако руководители некоторых артелей проявляют недопустимую медлительность. Колхозы «Социализм таа» и имени Махарадзе затягивают освоение целины площадью в 50 гектаров.

Артели успешно выполняют план сева многолетних и однолетних трав. Хорошо прошел осенний сев колосовых культур. Объединение мелких колхозов позволило рациональнее использовать крупные сельскохозяйственные машины, укрепить основную форму организации труда в колхозе — полевую бригаду, поднять роль бригады.

Артели района энергично готовятся к уборке урожая. Успешно ремонтируются комбайны и молотилки. Комбайнеры обязались убрать урожай в сжатые сроки и без потерь. Район приступил к подготовке почвы для сева озимых. Поднимаются пары. В отличие от прошлого года участки под парами будут обработаны трижды. Трудящиеся Телавского района должны приложить все усилия к тому, чтобы выполнить в ближайшие годы задание партии и правительства — повысить урожайность пшеницы, обеспечить Грузию зерном собственного производства.

Г. СЕХИШАВИЛИ, секретарь Телавского райкома КП(б) Грузии.



На Тбилиском машиностроительном заводе имени 26 комиссаров работают десятки молодых рабочих, окончивших ремесленные училища и школы фабрично-заводского обучения. Два года назад пришла на завод, окончив школу ФЗО, комсомолка Нина Тетрадзе. В прошедшем предмайском соревновании она добилась выполнения норм в среднем на 160 процентов. На снимке: начальник механического цеха И. Миндиашвили знакомит тов. Н. Тетрадзе с новым заданием.

Фото В. Тархова.

## Сегодня в Рустави

**ЛЕТНИЙ ОТДЫХ СТРОИТЕЛЕЙ**  
СОТНИ строителей города Рустави будут отдыхать в этом году на лучших курортах страны — в Кисловодске, Ессентуках, Железноводске, Гагра и других. Профсоюз строителей оборудует в Гомбори (Сагареджийский район) пионерский лагерь для детей строителей.

**МОЛОДЫЕ АРХИТЕКТОРЫ**  
В СТРОИТЕЛЬСТВЕ города Рустави активно участвует коллектив молодых архитекторов. Их творческими усилиями созданы проекты малозаточных и многоэтажных домов, общей планировки улиц и площадей. Среди молодых архитекторов — Г. Кашахави, В. Камбаладзе, И. Соловьева, М. Чкадуа и другие, успешно работающие сейчас над важнейшими вопросами архитектурного оформления города Рустави.

**НОВЫЕ МАГАЗИНЫ И КИОСКИ**  
СКАЖДЫМ днем все больше благоустраиваются дома и улицы Рустави. В мае в городе открыто несколько новых киосков для продажи штучных гастрономических изделий. Открыты также газетно-журнальные киоски. Закончены работы по благоустройству городской конторы связи. Здание конторы красочно оформлено, в нем имеются операционный зал, сортировочное, почтовое и телеграфное отделения. В ближайшее время в городе открывается несколько новых магазинов.

**ВЫЕЗДНЫЕ СПЕКТАКЛИ ТЕАТРА ИМЕНИ А. С. ГРИБОЕДОВА**  
РЕГУЛЯРНО проводит в клубе строителей города выездные спектакли Тбилисский драматический театр имени А. С. Грибоедова. Очередной спектакль, посвященный на днях, — «На бойком месте» А. Н. Островского — привлек большое число зрителей. Коллектив театра решил ежемесячно показывать в Рустави не менее трех выездных спектаклей.

# В УКРУПНЕННОМ КОЛХОЗЕ

Осенью прошлого года в Ленингорском районе объединились по решению колхозников четыре мелких колхоза — «Коммуна», «Багеби», «Цинагари» и «Хидло-Гора» Цинагарского сельсовета. Так возник один крупный колхоз имени Калининна. С совсем по-иному пошла работа в объединенном колхозе. В результате слияния артельных земель образовался массив в 700 гектаров пашни. На полях заработали тракторы. В укрупненном хозяйстве сократился на 6 человек обслуживающий персонал и достигнута ежемесячная экономия примерно в 150 трудодней.

От нашего корреспондента в Юго-Осетии  
В колхозе — пять полевых бригад и две плодово-виноградских бригады, которым переданы земельные участки, сельскохозяйственный инвентарь. Дружно, в сжатые сроки закончили колхозники весенние сельскохозяйственные работы.

В корпе изменилось состояние животноводства. Вместо четырех малотоварных ферм крупного рогатого скота создана одна со стадом в 547 голов. Мелкие свинофермы заменены крупными, на которой насчитывается более 200 свиней.

Завершив сев, колхозники вышли на очистку Тиринского оросительного канала. Сейчас идет долив посевов, в частности свеклы.

Колхоз имени Калининна соревнуется с соседним колхозом имени Карла Маркса селения Дулети. Цинагарцы добиваются урожая в 20 центнеров озимой и яровой пшеницы, 16 центнеров яровой ячменя, 30 центнеров кукурузы и 300 центнеров сахарной свеклы. Решено также повысить на 200 литров удоя молока, построить на зимних пастбищах в Кисляре овчарню на 800 овец.

В колхозе началось строительство различных общественных зданий. Заключается стройка здания для яслей на 100 детей. Отпущено 3.000 рублей на пополнение колхозной библиотеки.

А. КУМАРИТОВ.

# На экономические темы

## Себестоимость промышленной продукции

Развитие народного хозяйства СССР не знает тех противоречий, которые присущи капиталистической системе хозяйства. Капиталистическая система производства расточительной системой производственных сил, что вытекает из непримиримых противоречий между трудом и капиталом, между накоплением и потреблением, между техникой и экономикой, между общественным характером производства и частной формой присвоения.

В 1933 году, в результате экономического кризиса, в капиталистических странах было уничтожено (потоплено и сожжено) больше одного миллиарда пудов хлеба, десятки миллионов пудов риса и большое количество других товаров первой необходимости при огромной нужде народных масс в этих товарах.

«В начале февраля 1950 года, — писала «Правда», — на пресс-конференции в Вашингтоне министр земледелия Брэнн сообщил, что он распорядился извезти из 1.360 тысяч тонн картофеля, не находящего сбыта. Картофель, упакованный в мешки весом 50 килограммов, будет возвращен на фермы, пропавший специальный вестер в том для того, чтобы сделать его негодным для употребления в пищу. Для проведения этой преступной операции правительственная корпорация по поддержанию цен намерена потратить по два доллара на каждый мешок картофеля».

Это происходит в стране, где миллионы безработных обречены на голод!

Социалистическому плану хозяйства СССР нужна подобная противоречия и преступное расточительство производительных сил.

Общественная собственность на орудия и средства производства обеспечивает в нашей стране полное соответствие между развитием производительных сил и производственными отношениями. В условиях нашей социалистической системы хозяйства открыты неограниченные возможности роста производительных сил, бурного развития науки и техники. Большевикская партия и Советское государство эти возможности, вытекающие из самой системы социалистического хозяйства, используют в интересах неуклонного роста благосостояния трудящихся, а интересах всей страны. Вот почему в нашей стране непримиримо

относится к бесхозяйственности, нерадивости, непроизводительным затратам и потерям, всякого рода расточительству, как явлениям, чуждым советскому экономическому строю. Коммунистическая партия и Советское государство организуют и направляют работу промышленности и каждого предприятия в отдельности на основе режима экономии, максимального использования наличных средств и бережного к ним отношения. Снижение издержек производства, систематическое снижение себестоимости продукции является законом социалистической экономики.

Товарищ Сталин еще в 1927 году указывал: «Основная линия, по которой должна пойти наша индустрия, основная линия, которая должна определять все ее дальнейшие шаги, — это есть линия систематического снижения себестоимости промышленной продукции, линия систематического снижения отпускных цен на промышленные товары». Это та столбовая дорога, по которой должна идти наша индустрия, если она хочет развиваться, если она хочет крепнуть, если она хочет вестя за собой сельское хозяйство, если она хочет укрепить и расширить фундамент нашей социалистической экономики».

За годы сталинских пятилеток достигнуты большие успехи в области снижения себестоимости промышленной продукции. Это в основном было обусловлено внедрением передовой технологии производства, механизацией, развитием новой техники, широким распространением новых, социалистических методов труда.

Последней пятилетний план определял дальнейшее снижение себестоимости промышленной продукции. В 1950 году, по сравнению с 1949 годом, себестоимость промышленной продукции должна быть снижена на 17 процентов, а по ряду отраслей (особенно по машиностроению) на 30—50 процентов.

Серьезную роль в снижении себестоимости промышленной продукции играет широкое развернувшееся в последние годы социалистическое соревнование за ускорение оборачиваемости оборотных средств, лучшее использование основных средств промышленности, сверхплановые накопления, и

экономное использование сырья и материалов и повышение производительности оборудования.

Однако анализ хозяйственной деятельности отдельных отраслей промышленности и предприятий показывает, что у нас далеко еще не использованы все имеющиеся богатые резервы снижения себестоимости продукции.

Себестоимость продукции, являющаяся денежным выражением затрат предприятия на производство продукции, служит лучшим орудием своевременного выявления неполадок, недочетов в работе. Но при этом надо учитывать, что каждая отрасль промышленности, даже отдельные предприятия, требуют специфического подхода к анализу себестоимости продукции с учетом изменений оснащения производства на разных этапах технического процесса. Поэтому при изучении себестоимости продукции промышленного предприятия нельзя ограничиваться лишь общим, обезличенным показателем себестоимости в целом; необходимо ежемесячно, в возможно короткий срок после окончания отчетного периода, раскрывать структуру себестоимости и каждый элемент рассматривать в отдельности в сопоставлении с планом и с предыдущим периодом.

Когда каждый элемент себестоимости встает на учет и находится под контролем, руководители предприятий имеют возможность правильно ориентироваться в экономике производства и осуществлять проведение необходимых технико-организационных мероприятий по снижению затрат по каждому элементу в отдельности. Группировка этих затрат примерно должна быть следующей: 1) сырье и основные материалы, 2) вспомогательные материалы, 3) топливо, 4) электроэнергия, 5) заработная плата, 6) начисления на заработную плату, 7) амортизация и 8) прочие денежные затраты. Устанавливая долю указанных затрат в себестоимости продукции, при сопоставлении с плановым заданием и с предыдущим периодом легко определить отклонения и найти причину отклонений.

Одновременно необходимо проанализировать себестоимость продукции и по направлениям затрат, то-есть рассмотреть прямые и косвенные расходы на выработанную готовую продукцию. К прямым расходам относятся расходы, начисленные прямым путем на продукцию, как, например, сырье, вспомогательные материалы, топливо, производственная зарплата и др. К косвенным, или, как их еще называют, комплексным расходам относятся расходы по содержанию цехового управления и общезаводские расходы. Эти два вида расходов должны быть постоянно в поле зрения хозяйственных руководителей, ибо здесь и таится главные резервы снижения себестоимости продукции.

Характерны в этом отношении показатели для промышленных предприятий Министерства легкой промышленности Грузинской ССР. В целом за истекший год себестоимость выработанной товарной продукции фактически снижена на предприятиях министерства в размере 2,9 процента при плановом задании 1,3 процента. Сверхплановая экономия составила 1,6 или 121 процент от заданного. Однако этот общий показатель был бы значительно выше, если бы отдельные фабрики министерства не преуспели в себестоимости продукции, в основном из-за больших комплиментов расходов.

Такие крупные предприятия Грузинской ССР, как Кутаисский шелкокомбинат, Тбилисская шелкоткацко-отделочная фабрика и другие, в первом квартале текущего года обеспечили значительное снижение себестоимости продукции. В частности, шелкокомбинат, снизив затраты по всем элементам за I квартал 1950 года дал экономии по себестоимости продукции в размере одного или 121 миллион рублей. Тбилисская шелкоткацко-отделочная фабрика снизила себестоимость продукции за этот же период на 3,1 процента при плане снижения на 1,3 процента.

Успехи, достигнутые отдельными предприятиями, в I квартале 1950 года, показывают, что неиспользованных резервов еще много, что их нужно только своевременно выявлять. Выявить же скрытые резервы в области организации производства, использования действующего оборудования, загрузки рабочего времени легко при квалифицированном и оперативном рассмотрении богатых учетно-отчетных материалов.

Себестоимость промышленной продукции, являясь суммирующим, синтетическим показателем результатов хозяйственной деятельности предприятий, должна служить орудием оперативного руководства. Необходимо, однако, заметить, что такими мощным орудием руководства показателем себестоимости могут стать лишь только тогда, когда руководитель цеха, завода, шахты, фабрики, руководитель отрасли промышленности будет иметь эти показатели не позднее 7-го—8-го числа следующего за отчетным месяца.

Наша промышленность находится на новом подеме. Неуклонное снижение себестоимости промышленной продукции является одним из ярких показателей превосходства нашей советской экономики над экономикой капиталистических стран. Полнее, шире использовать все резервы снижения себестоимости продукции — значит внести новый серьезный вклад в дело дальнейшего подъема экономической мощи нашей Родины.

В. МХЕИДЗЕ, кандидат экономических наук.

# Поток приветствий

В связи с семидесятилетием товарища И. В. Сталина приветствия с сердечными пожеланиями доброго здоровья и долгих лет жизни товарищу Сталину прислали: Колхозники и колхозницы колхоза «Шлях Ленина», Галяцкого района Полтавской области;

Рабочие и служащие Рахмановского сельпо Вадлинского района Пензенской области;

Коллектив сотрудников Ростовского областного и Таганрогского городского музея краеведения;

Рабочие, служащие и специалисты Усть-Иртского рыбозавода;

Рабочие и служащие Воронежской типографии издательства «Коммуна»;

Работники прокуратуры Молдавской ССР; Коллектив работников аппарата исполкома Брестского областного Совета депутатов трудящихся;

Коллектив работников редакции газеты «Молодь Украины», гор. Киев;

Рабочие, служащие, инженерно-технические работники вагонного участка и депо станции Моршанск Московско-Рязанской ж. д.

Коллектив рабочих и служащих, инженеров и техников Ургенчского хлопкоочистительного завода Хорезмской области;

Коллектив рабочих и служащих механического завода им. Калининна Министерства сельского хозяйства Азербайджанской ССР;

Коллектив сотрудников Сибирского филиала Всесоюзного заочного энергетического института, гор. Новосибирск;

Собрание рабочих и служащих Сургутского рыбокомбината завода Тюменской области;

Коллектив Балашовского драматического театра;

Коллектив рабочих, инженерно-технических работников и служащих Московской фабрики курительных принадлежностей «Лавтабака»;

Колхозники и колхозницы колхоза «Красный взвз» Мясальского района Калужской области;

Коллектив студентов и преподавателей Чимченгского сельскохозяйственного техникума;

Колхозники и колхозницы колхоза им. Ворошилова Ленкоранского района Азербайджанской ССР;

Коллектив работников Лунинецкого хлебокомбината Пинской области;

Колхозники и колхозницы колхоза им. Жданова Владимир-Вольнского района Вольской области;

Колхозники и колхозницы колхоза «Волна революции» Николо-Пестравского района Пензенской области;

Члены сельхозартели им. Ворошилова Егорьевского района Алтайского края;

Колхозники и колхозницы колхоза «Энергия» Руденского района Минской области;

Колхозники и колхозники артели «Путь Ленина» Старо-Оскольского района Курской области;

Студенты, преподаватели и административно-технический персонал Макушинского зооветтехникума, Курганская область;

Рабочие и служащие, инженеры и техники кожевенного завода гор. Барнаула;

Коллектив рабочих и служащих Брюховского рыбозавода Краснодарского государственного;

Собрание рабочих и служащих тагшентской кондитерской фабрики «Уртак»;

Колхозники и колхозники колхоза им. Энгельса Андреевского района Новосибирской области;

Коллектив детей и сотрудников детсада № 2 Бердского зерносовхоза Новосибирской области;

Коллектив медицинских работников Сабарбадского района Азербайджанской ССР;

Колхозники и колхозницы колхоза им. Багрова Нахичеванского района Нахичеванской АССР;

Коллектив работников Дома культуры Кусарского района Азербайджанской ССР;

Рабочие и служащие инвентарно-ремонтной Курскской фабрики восточной области;

Коллектив рабочих и служащих косметической фабрики «Роза» Рига;

Рабочие и служащие кирпичного завода им. Юрия поселка Радва Эстонской ССР;

Коллектив работников културно-просветительных учреждений и товарищества художников г. Тагирова;

Коллектив рабочих, служащих и инженерно-технических работников Красносулинского хлебокомбината;

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие металлообрабатывающей артели «Каликс», г. Рига;

Коллектив рабочих и служащих Хабаровского учебно-производственного предприятия общества слепых;

Дети и воспитатели детского сада № 8 гор. Пешкар-Ола;

Коллектив детей и работников детсада № 3 паровозостроительного завода им. Октябрьской революции, г. Ворошиловград;

Детский сад № 11 завода им. Фрунзе, г. Шуга;

Общество Красного Креста Латвийской ССР;

Комсомольцы и учащиеся 2-й средней женской школы им. С. М. Кирова, г. Ворошиловград;

Коллектив рабочих и служащих механического завода «Пролетарский авангард» Министерства легкой промышленности РСФСР;

Преподаватели, студенты, административно-технические работники Кубинского педагогического училища Азербайджанской ССР;

Коллектив рабочих и служащих Армянской макаронной фабрики;

Рабочие и служащие Курганского автора «Заготзерно» Краснодарского края; Колхозники и колхозники колхоза «Красный партизан» Чапаевского района Саратовской области;

Коллектив рабочих и служащих Куйбышевского кабельного завода;

Рабочие, работницы, инженерно-технические работники и служащие Киевского завода «Электрофон» Министерства местной промышленности УССР;

Коллектив медицинских работников городской скорой медицинской помощи, г. Ташкент;

Коллектив учащихся и преподавателей областной школы механизации сельского хозяйства Андреевского района Новосибирской области;

Коллектив рабочих и служащих ковровой артели им. Теймура Кулиева Казахского района Азербайджанской ССР;

Конференция работников потребительской кооперации Андреевского района Новосибирской области;

Рабочие и служащие Кожевнического пункта «Заготзерно» Новосибирской области;

Колхозники и колхозницы колхоза им. Фрунзе Таузского района Азербайджанской ССР;

Собрание комсомольцев и молодежи Липецкой швейной фабрики Харьковской области;

Коллектив учителей и учеников Шумиловской семейной школы Шехамского района, Тамбовской области;

Физкультурники спортивного общества «Спартак» Куйбышевского района Новосибирской области;

Дети и коллектив воспитателей детского сада № 5 г. Пятигорска;

Рабочие, технический персонал и служащие фабрики шеток в Онгеге, Румыния;

Коллектив рабочих и служащих фирм Фердинанд Пуверт, Руппертсгруев под Вердау, Саксония, Германия;

Рабочие, технический персонал и служащие санитарных предприятий гор. Крайова, Румыния;

Рабочие, технические работники и служащие шерстепрядильни «Корона» Гамбам, уезда Брашов, Румыния;

Коллектив рабочих и служащих винного завода в г. Вроцлаве, Польша.

Продолжение следует.

# Работа должна быть перестроена

От нашего сельского корреспондента

Баспская машинно-тракторная станция сильно запаздала с осенне-зимним ремонтом тракторов. Затягивает она и ремонт уборочных машин. До сих пор не готовы ни один комбайн, ни одна молотилка.

Руководители станции объясняют отставание недостатком запасных частей и материалов. Отчасти это верно. Но ведь для ремонта машин можно использовать и местные материалы. А это-то как раз и не делается. Руководство станции беззаботно относится к уборочным машинам. В сельских бригадах трактористов также колхозники селяний Земо Рене и Квемо Рене, Зардлантари, Хидисур и другие.

Работе станции мешает и то, что бытовые условия инженеров, техников, трактористов мало удовлетворительны. Работники МТО испытывают затруднения в жилье, в то время как значительно часть помещений станции занята различными организациями. Здесь разместились Союз охотников, библиотека, типография. Часть гаража занимает Сельхозбанк.

Работа Баспской машинно-тракторной станции нуждается в серьезной перестройке. Слово за Министерством сельского хозяйства Грузинской ССР и Баспским райкомом партии.

К. ГУДАДЗЕ.

# Тракторы простаивают

От нашего адигенского корреспондента

В этом году Адигенская машинно-тракторная станция имеет большой план весенних полевых работ. Однако план выполняется неудовлетворительно.

Основной причиной отставания весенних работ являются простоя тракторов. Адигенская машинно-тракторная станция организована в текущем году. Ей было передано Ахалдзиской станцией 16 тракторов. По с первых же дней работы тракторы простаивают из-за плохого ремонта, произведенного этой станцией.

Передко тракторы простаивают и по вине колхозов. Так, колхоз имени Советской Армии селения Пикшети к началу сева не имел кондиционных семян. В результате трактор «СТЗ» бездействовал несколько

дней. В той же артели тракторная бригада, получив семенную кукурузу, засеяла ее 1,5 гектара, но затем установила, что семена некондиционные, и участковый агроном Адигенской машинно-тракторной станции тов. Д. Таташвили в тот же день приостановил сев.

Необходимо также отметить, что дирекция станции несвоевременно доводит до тракторных бригад производственные планы. Еще не все бригады направлены в учебники. Новая машинно-тракторная станция не имеет механической мастерской. Все это отрицательно сказывается на ходе полевых работ в колхозах, обслуживаемых станцией.

С. ГАЛАНДЯН.



